



http://www.zgxxb.com.cn  
http://paper.zgxxb.com.cn(数字报)



## 国家统计局党组理论学习中心组开展2024年第2次集体学习 纵深推进统计部门全面从严治党

本报讯 3月14日,国家统计局党组理论学习中心组开展2024年第2次集体学习,深入学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党巡视工作条例》《党史学习教育工作条例》。国家统计局党组书记、局长康义主持集体学习并讲话,强调要坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,不折不扣贯彻落实三个条例,纵深推进统计部门全面从严治党。国家统计局党组成员、副局长盛来运、蔺涛、毛盛勇、阮健弘,总师夏雨春、刘爱华参加集体学习。中央和国家机关工委、中央纪委国家监委驻国家发展改革委纪检监察组有关同志到会指导。

康义强调,党中央修订《中国共产党纪律处分条例》,将习近平总书记相关重要论述转化为纪律要求,首次将统计造假纳入违反党的工作纪律有关条款,对于端正党风政风、促进统计事业高质量发展具有重大而深远的意义。要切实增强贯彻落实纪律处分条例的思想自觉政治自觉行动自觉,坚定不移防治统计造假,着力加强党的纪律教育,聚焦统计部门易发多发问题,精准监督执纪,持续营造风清气正、干事创业的良好政治生态。

康义指出,新修订的《中国共产党巡视工作条例》深入贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,全面总结运用巡视制度“十年磨一剑”的宝贵经验,为新时代新征程上推进巡视工作高

质量发展提供了可靠制度保障。要准确把握巡视工作条例的精神实质、主旨要义、实践要求,自觉把统计监督融入党和国家监督体系,持续抓好中央巡视反馈问题整改落实,谋划好统计部门巡视巡察工作,确保在以巡促改、以巡促建、以巡促治上取得实实在在的成效。

康义强调,《党史学习教育工作条例》将以习近平总书记为核心的党中央关于党史学习教育工作的重要部署要求转化为党内法规,是做好新时代新阶段党史学习教育工作的基本遵循。要把学习党的创新理论摆在党史学习教育的首要位置,坚持唯物史观和正确党史观,全面系统学习党史,弘扬伟大建党精神,不断坚定历史自信、把握历史规

律、强化历史自觉,把党史学习教育成果转化为推进统计现代化事业的强大力量。

盛来运、蔺涛、阮健弘领学了中央有关文件精神。毛盛勇作了重点发言。毛盛勇表示,要正确理解和把握三个条例的贯通协同,注重综合运用,狠抓制度执行,确保各项规定落实到位。中央纪委国家监委驻国家发展改革委纪检监察组组长夏立忠谈了学习体会。执法监督局、机关党委(巡视办)、机关纪委负责同志作了交流发言。

国家统计局党组理论学习中心组成员单位主要负责同志参加集体学习,其他各司级单位主要负责同志列席集体学习。 郑岩

## 国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》

新华社电 日前,国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》(以下简称《行动方案》)。《行动方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,贯彻落实中央经济工作会议和中央财经委员会第四次会议部署,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,坚持市场为主、政府引导,鼓励先进、淘汰落后,标准引领、有序提升,实施设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升四大行动,大力促进先进设备生产应用,推动先进产能比重持续提升,推动高质量耐用消费品更多进入居民生活,畅通资源循环利用链条,大幅提高国民经济循环质量和水平。

《行动方案》提出,到2027年,工业、农业、建筑、交通、教育、文旅、医疗等领域设备投资规模较2023年增长25%以上;重点行业主要用能设备能效基本达到节能水平,环保绩效达到A级水平的产能比例大幅提升,规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率分别超过90%、75%;报废汽车回收量较2023年增加约一倍,二手车交易量较2023年增长45%,废旧家电回收量较2023年增长30%,再生材料在资源供给中的占比进一步提升。

《行动方案》明确了5方面20项重点任务。一是实施设备更新行动。推进重点行业设备更新改造,加快建筑和市政基础设施领域设备更新,支持交通运输设备和老旧农业机械更新,提升教育文旅医疗设备水平。二是实施消费品以旧换新行动。开展汽车、家电产品以旧换新,推动家装消费品换新。三是实施回收循环利用行动。完善废旧产品设备回收网络,支持二手商品流通交易,有序推进再制造和梯次利用,推动资源高水平再生利用。四是实施标准提升行动。加快完善能耗、排放、技术标准,强化产品技术标准提升,加强资源循环利用标准供给,强化重点领域国内国际标准衔接。五是强化政策保障。加大财政政策支持力度,完善税收支持政策,优化金融支持,加强要素保障,强化创新支撑。

《行动方案》要求,各地区、各部门要在党中央集中统一领导下,完善工作机制,加强统筹协调,做好政策解读,营造推动大规模设备更新和消费品以旧换新的良好社会氛围。

## 江苏局有序开展五经普投入产出调查填报登记

本报讯 近期,江苏省统计局多措并举,狠抓落实,全力推进全省第五次全国经济普查投入产出调查数据填报登记工作。

优化数据填报方式,减轻调查单位工作负担。一是开发江苏省五经普投入产出调查程序,提供数据填报一键导入,利用投入产出调查程序平台,结合统计电子台账,调查单位数据填报实现一键导入,提高数据填报效率;二是提供材料名称智能匹配,通过投入产出调查程序,调查单位实现原材料名称与统计行业消耗分类目录智能匹配,开展相关指标自动填报,降低材料名称匹配工作难度。

强化数据审核,把好调查数据质量关。江苏局深入走访盐城和扬州等地企业,以组织座谈和核查财务资料等方式,对投入产出调查数据开展现场审核,确保数据准确真实。同时,加强部门联动和专业数据审核,利用投入产出调查程序回流专业报表数据,对投入产出调查数据开展关联审核、逻辑审核和季度数据对比审核,多重把关确保数据准确无误。

据悉,江苏局近期将继续做好全省投入产出调查数据填报、审核验收推进工作,为科学开展、高效完成全省五经普投入产出调查工作提供有力保障。 仲西洋

## 东北首个新能源车动力电池项目投产

位于长春国际汽车城的一汽弗迪新能源动力电池项目是我国东北地区首个新能源汽车动力电池基地,全部投产后可为近60万辆汽车配套刀片电池,预计年产值达200亿元人民币。图为一汽弗迪新能源动力电池项目内,AGV配送车在将电池送入自动放电库。

中新社供图



## 金价屡创新高,“黄金热”还能持续多久?

新华社记者 陈云富 程思琪

近日,金市开启连涨模式,黄金期货、现货价格纷纷触及历史新高。3月份以来,国际金价不到十个交易日累计涨幅超过6%。作为一种无息资产,金价缘何强劲上涨?“黄金热”未来还能持续多久?记者进行了采访。

### 国际国内金市集体上涨

“金价在2023年震荡上涨后,市场多数预期2024年还会创新高,但普遍预计应该在年中左右,没想到会来得这么快。”提及近期金市的强劲涨势,黄金市场分析师程伟告诉记者。

3月份以来,纽约市场黄金期货一度站上每盎司2200美元上方,到12日盘中交易,纽约黄金期货依然徘徊在每盎司2190美元附近,不到10个交易日,累计涨幅超过6%。受到带动,以人民币计价的黄金价格亦强劲上涨,上海黄金交易所黄金现货交易较活跃的AU99.99、上海期货交易所黄金期货主力合约双双升至每克508元左右,同期市场的涨幅均超过5%。

在终端市场,多数金店的足金饰品报价均达每克650元以上,投资金条报价也在每克520元以上。3月11日,记者在上海多家金店看到,消费者对黄金热情依然高涨,消费者王玲告诉记者,看到最近黄金价格快速上涨,原本放在

下半年给老人购买黄金饰品的计划提前了。

终端消费、投资热带动金店销量大幅提升。老凤祥豫园店经理蒋伟栋介绍,其所在门店前两个月的销售额同比增长了50%。“这背后的原因一方面有春节等假期元素的带动,需求增多,另一方面也有消费者投资增加的带动。”

值得注意的是,随着金价的强劲上涨,市场对买入卖出时点的争议再起,部分前期较低成本购入的投资者也选择在高位进行卖出“变现”。“由于近期金价已达到一些消费者的心理预期价位,来店进行金条回购的消费者也有增加。”蒋伟栋说。

### 金价缘何强劲上涨

年初金价缘何强劲上涨?“今年黄金市场似乎在复制2023年初的市场表现。”程伟认为,2023年初,美元贬值,加上硅谷银行破产等系列风险事件成为金价上涨的主要推动因素,而近期,欧美货币政策转向的预期以及持续的地缘政治风险担忧成为主要的推动因素。

“近期金价的上涨,一方面是美联储降息预期持续升温,另一方面实物消费需求强劲,也使黄金资产表现优于其他资产。”贺利氏贵金属中国区交易总监陆伟佳认为,此前美国一些经济数据

已减缓投资者对通胀的担忧,市场对降息的押注再度升温。尽管全球最大的黄金ETF基金SPDR持有的黄金下滑,但中国和土耳其央行的增持弥补了市场的流出,加上中国春节期间黄金消费强劲,市场需求仍可能继续上升。

光大期货的分析也认为,发达经济体降息预期强化是金价上涨的重要推动因素,尤其是欧美央行相似的立场使不同市场对降息的预期分歧弱化,后续欧美央行的政策步伐会趋于一致。

不过一些分析也指出,当前金价已计入了部分欧美央行的降息预期,投资者的追涨仍需谨慎。“从驱动因素来看,避险也是推动金价上涨的另一重要因素。”程伟认为,地缘政治事件带动了市场的避险情绪,但地缘政治事件对市场的影响往往较为短暂。

### 高位“炒金”需谨慎

每次黄金市场大幅上涨时,国内市场总会大量“蜂拥”入场者,此次也不例外。在小红书、微博等社交媒体平台,大批年轻消费者分享自己挑选、搭配、购买的心得,进一步带动年轻群体对金饰消费、金条投资的认同。“网上分享的古法、镂空、硬金等工艺,包括与玉石等饰品的完美搭配,黄金饰品已经不是印象中‘金链子’的传统形象。”“00后”消费者万华告诉记者。

业内专家认为,投资仍需理性,尤

其是在金价相对较高的时间段,参与黄金市场还要以“稳”为主。目前,国内投资者可以选择的黄金投资工具不少,既有高风险、高收益的黄金现货和期货交易,其杠杆交易特点使投资者面临比市场行情更大的波动损益;也有金融机构推出的贵金属钱包、实物金条、ETF基金及黄金类理财产品等,投资者首要选择好适合自己需求的投资渠道。

“对于普通投资者而言,投资黄金市场应更多立足于长期投资。”在黄金市场专家蒋舒等业内人士看来,从历史上看,黄金与股票等其他资产价格同向波动的概率较小,因此海外投资者常常将固定比例的资产投资于黄金,一方面是发挥黄金的保值功能,另一方面也能利用黄金与其他资产的波动特点来稳定整个投资组合的收益。

而对于高风险高收益的投资,买卖时点是关键,多数投资者还需“多做功课”来把握“黄金机会”。业内专家也指出,尽管近期金市的快速上涨让投资者产生了更高的预期,但市场高位的风险需警惕。“短期来看,黄金市场已经透支了未来一段时间的涨幅,一旦市场预期有所修复,金价很可能会快速回落。”

## 数读

# 9000

亿立方米

### 我国水利工程供水能力超9000亿立方米

本报讯 从水利部获悉,我国立足流域整体和水资源空间均衡配置,科学推进实施以南水北调工程为代表的重大跨流域、跨区域引调水工程,全国水利工程供水能力超9000亿立方米。

10年来,我国加快推进灌区建设,新增改善灌溉面积约3.6亿亩,新增高效节水灌溉面积约1.5亿亩,耕地灌溉率达55%,为粮食丰收提供了有力支撑。同时,推进农村供水高质量发展,如期全面解决1710万建档立卡贫困人口饮水安全问题,农村自来水普及率达到90%。

# 800

万公顷

### 2023年全国国土绿化面积超800万公顷

本报讯 全国绿化委员会办公室日前发布《2023年中国国土绿化状况公报》显示,全国全年完成造林399.8万公顷,种草改良437.9万公顷,国土绿化面积超800万公顷。此外,还治理沙化石漠化土地190.5万公顷。

公报显示,2023年全国新建和改造提升城市绿地3.4万公顷,开工建设“口袋公园”4128个,建设绿道5325公里;鼓励农村“四旁”植树和庭院绿化,村庄绿化覆盖率达32.01%。新增18处国际重要湿地和29处国家重要湿地。公报还显示,2023年,林草产业健康发展,全国林草产业总产值达9.28万亿元,同比增长2.3%。全国生态旅游游客量达25.31亿人次。实现以经济林为主的森林食物产量2.26亿吨,其中,油茶、核桃、油橄榄等木本油料950.1万吨。